



# “我被中国人的爱国热情震撼了”

潘旭涛 赵娜 高虹 杨婧妍

中国人在欢乐祥和的气氛中度过了国庆节。不只是中国人，很多外国人也参与到中国节日之中，踏上中国的土地，游览中国的风景，抒发对中国的情怀。

## 浓浓的“中国味道”，跳动的“世界脉搏”

10月1日上午，北京天安门广场上空秋阳和煦，菊花、月季花盛开，到处是一片欢乐祥和、隆重热烈的节日景象。游客纷纷举起手机，留下这美好的时刻。其中，一个笑盈盈、手舞中国国旗的外国人尤其引人注目。

这个外国人名叫索菲亚，来自匈牙利，今年24岁，是河南大学的一名留学生，来中国学习尚不足一年。索菲亚说，这是她第一次来北京，而她最为期盼的是能来天安门广场看升旗仪式。为此，10月1日凌晨4时，索菲亚和男友就一同来到了天安门广场，观看庄严隆重的升旗仪式。

“升旗仪式将令我终身难忘。听到众人齐唱中国国歌，看到五星红旗徐徐升起，我感受到了中国人高昂的民族自豪感和自信心，也想起了自己的祖国。”索菲亚脸颊泛着红晕，言语之间，显出内心的激动。

中国国庆升旗仪式，也让66岁的德国语言专家吕宁深感震撼。

吕宁1995年就来到了中国，现在在中央编译局工作。他回忆说，印象很深的是20年前的国庆节。“我和朋友一起去了天安门广场，广场上挤满了全国各地来的人，大家挥舞着手中的中国国旗，高声唱着中国国歌，我被中国人的爱国热情深深地震撼了。”吕宁说。

“十一”期间，美国人王书瀚也选择了来北京。

两年前，王书瀚来到中国，在四川成都的一家国际酒店工作。今年“十一”，他和朋友一起来北京“转转”，游览名胜古迹、感受节日气氛。在他眼中，北京是一座古老而又充满生命的城市，在这里，不仅能品味到浓浓的“中国味道”，还能感受到跳动的“世界脉搏”与兼容并包的大国胸怀。

“十一”假期也是观察中国人消费的一个窗口。除了游览故宫、天坛等名胜古迹外，王书瀚还去了王府井、西单等北京著名商业区。他表示，通过“黄金周”这一窗口，他看到了中国渐趋完善的公共基础设施、发达的市场经济体系以及人们强大的消费力。

当然，“十一”期间，也有不少人选择“宅在家里”。就职于北京第二外国语学院的美籍外教阿曼达，来到中国刚满一年，因为语言障碍和习俗差异，她的交际范围还不是很大。每到节假日，她更青睐于咖啡馆或书房，或给自己“充充电”，或为节后教学做准备。

## “欢迎中国游客‘黄金周’来玩”

秋雨霏霏的加拿大渥太华，遮挡不住浓郁的喜庆气氛。

中国国庆前夕，庆祝中华人民共和国成立69周年招待会在渥太华举行。能参加这次招待会，伊森激动不已。

中国改革开放之初，伊森第一次来到上海，把自己所学的技术、设计的产品带到那里。“当时，加拿大与上海之间还没有直达的航班，上海的一切也远不及现在这般现代化。但是，那时我就相信，中国的未来会很好。”伊森说。

后来，伊森鼓励儿子贾斯珀去中国发展。贾斯珀的公司在中国不断发展壮大，他还娶了一名美丽的中国妻子，最终收获了财富、荣誉与爱情。“我的儿子已经定居中国了，如今中国的发展举世瞩目，未来我们一定能有更多的收获。”伊森对这点非常有信心。

在德国，“志合者不以山海为远——‘一带一路’图片展”吸引了大量当地入驻足观赏。

“我爱‘一带一路’，我爱中国。”来自德国杜伊斯堡的小伙子保罗，在图片展上挥动着手中的五星红旗。曾一度衰落的煤炭、钢铁工业城市杜伊斯堡，如今因“一带一路”而重获生机。“杜伊斯堡现在可是中欧班列的



①



图②：10月3日，正在北京参加中国冰雪国际嘉年华冰球邀请赛的外国球员与中方球员互赠礼品，畅叙友谊，共同庆祝新中国69岁华诞。

本报记者 贺勇摄



③



④



⑤

图②：10月3日，正在北京参加中国冰雪国际嘉年华冰球邀请赛的外国球员与中方球员互赠礼品，畅叙友谊，共同庆祝新中国69岁华诞。

本报记者 贺勇摄

图③：10月5日，非洲留学生在河北沧州吴桥县的一家中医馆体验中医抓药。

本报记者 史自强摄

图④：10月3日，在福建福州三坊七巷举行的非遗剪纸展上，福州杨桥中学英语老师潘力鹰（左）在向美国客人讲解中国的民间剪纸艺术。

新华社记者 林善传摄

图⑤：10月7日，在广东中山市举办的“2018年南方绿化苗木博览会暨国际盆景协会（BCI）中国地区委员会会员盆景精品展及中国盆景邀请展”系列活动上，参展企业工作人员在向外客商介绍中国盆景。

贺林平 顾红摄影报道

枢纽城市，我们的业务也多了起来。”提及自己在杜伊斯堡的工作，保罗难掩喜悦之情。他表示，“一带一路”不是中国的“独奏”，而是各国的“合奏”，大家都应该参与其中。

10月1日，马来西亚人郭如宾参加了中国同学的国庆聚会。大家精心准备了一顿丰盛的大餐，围坐在一起看电视。郭如宾从小就是一个中国迷，尤其喜欢中国的美食，也

喜欢中国功夫。郭如宾祝愿中国“越来越好，永远向上”。

除了参加海外的国庆活动之外，还有不少国外友人自发送上祝福。10月6日，在非洲塞内加尔街头，美丽的姑娘艾弗里卡献歌《茉莉花》一曲，祝福中国国庆快乐。现场欢乐的氛围感染了来往的行人，不少会讲汉语的非洲友人自发加入到唱歌的行列。

艾弗里卡曾在北京度过7年的学习时

光，在她心中，中国已是她的第二故乡。

“在北京，我看到了很多非洲人经商、学习。

同样，在非洲我也认识了很多中国朋友。我

觉得中国和非洲在发展中都需要彼此。”艾

弗里卡说完，又开始了和远方中国朋友的视频

通话。

“明年，中华人民共和国国庆70周年

的时候，我希望可以独立制作一张有中国元素

的专辑，或者参与一部融合非中文化的电

影。”这是这位塞内加尔姑娘的梦想。

“十一”期间，中国游客的足迹遍布世界各地，这让中国人的国庆节变身全球的“黄金周”。

意大利米兰大教堂在外墙循环播放中文宣传片；法国春天百货为中国游客单独提供店内手机退税服务；阿联酋迪拜购物中心增设‘黄金周’中文服务台，还精心准备了京剧、变脸、旗袍、油纸伞等中国的传统表演和民俗展示……

不仅是商家，政府也加入了欢迎中国游客的行列。澳大利亚凯恩斯市市长鲍勃·曼宁在一段面向中国游客的视频里说：“凯恩斯人民欢迎中国游客‘黄金周’来玩！我们这里风景美丽、人民友好！”

## “用‘翻天覆地’形容不过分”

借着中国国庆之机，许多外国人为中国取得的辉煌成就点赞、喝彩。

苏丹专家叶海亚在中国度过了23年，亲眼见证了中国日新月异的发展。他特别感叹于中国交通基础设施的发展速度。

1995年，叶海亚第一次来到中国时，北京机场开辟的航线数量极其有限。而现在，中国已经建立起了四通八达的交通运输网络，北京首都国际机场已经成为全球最繁忙的机场之一。

“新中国成立以来，国家的发展是一个奇迹，用‘翻天覆地’4个字来形容一点都不过分！”叶海亚感叹道。

越南女孩武氏碧玉7年前曾在中国人民大学留学，今年，她再次回到母校攻读博士。“十一”假期，她重游了这座让她留恋的北京城。

7年时间，北京变化不小，而诸多变化之中最让她印象深刻的是人们生活方式的更新。“2011年，我可以用电脑上淘宝，买到我所需要的东西。而2018年，只需要一部手机就能搞定大部分的生活。”武氏碧玉说，从方便快捷的网上购物到随处可见的数字支付，从线上完成各类生活缴费到享受人工智能带来的新式服务，“数字化”走入了更多人的日常生活。

“自从我第一次来到中国，就不断见证中国经济的巨变。”来自英国的姚沛文已经在中国生活了16年，还在上海创办了一家股权投资咨询公司。

观察中国的变迁一直是姚沛文的兴趣。“中国经济在改革开放40年中保持了长期、稳定增长。”今年5月，他将自己的观察成果写成《看中国：伟大的巨变》一书。他希望有更多国家能够学习和借鉴中国的改革开放经验。

许多外国人不仅见证了中国翻天覆地的发展变化，还在中国的发展大潮中实现了个人梦想。

16年前，加蓬人艾度克来到中国留学，学习电子与信息工程专业。之后，他选择留在北京的一家公司，并成为了一名电子通讯认证工程师。

艾度克凭借扎实的技能成为公司里独当一面的技术骨干，还组建了美满幸福的家庭。趁着“十一”假期，艾度克好好享受了温馨的亲子时光。“中国发展那么快，我自己能在中国发展，感到很自豪。”艾度克说。

同样在中国找到发展空间的，还有埃及小伙儿白鑫。

“此时的阿拉伯世界，更加渴望了解中国。”随着中国国际影响力的增强，中国文化在海外火了起来。图书在文化交流中无疑扮演着重要角色。

2011年，白鑫和他的两位中国朋友成立了一家从事中阿图书互译、出版的公司。短短数年间，在白鑫和同事的努力下，许多中国知名作家开始被阿拉伯世界所熟知，白鑫也因在中阿文化交流上做出的卓越贡献而荣获第九届“中华图书特殊贡献奖”。

“中国的发展进入了一个新的时代。”白鑫表示，未来，他们将继续以推广中国图书为己任，努力让更多阿拉伯世界的读者接触到博大精深的中国文化。